

Burgos.—Mes, pta. 0'40; Trimes, 1'20; Año, 4'80.
Fuera.—Semestre, pta. 8; Año, 6
Catranjero.—Año, 10.
Anuncios y Reclamos.—1.ª y 3.ª
na, línea, 0'20; 4.ª id. 0'10.
Rebajas á los suscriptores y
nuevos por largo plazo.
Esquelas de defunción, desde
pesetas en adelante.
Número suelto: 10 céntos.

El Papa-Moscas

Burgos.—Se reciben además los
anuncios en la imprenta de este
periódico, Laia-Calvo 12, y en Ma-
drid, «Sociedad Española» Alcalá
6 y 8 principal; Barcelona «Roldos
y C.ª», Habana, «Los Aliados», Ha-
bana, 79.
No se devuelven los originales.

Año XXXII Burgos 17 de Octubre de 1909 Núm. 1709

COMPANIA COLONIAL

INDISPENSABLE SUPERIORIDAD EN CHOCOLATES
CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO
TÉS, TAPIOCAS.

CASA FUNDADA EN 1854

LOJERIA ELECTRICA DE OCEJO, ISLA 9 Y 11, BURGOS

BAJA DE PRECIOS POR LA BAJA DE LOS CAMBIOS.

Los acreditados relojes de la casa que llevan esta marca que desde 1.º de Julio de 1901 al 31 de Diciembre de 1905 se han vendido con el 10 por 100 de recargo á 17'60 pesetas, se venden desde 1.º de Enero de 1906 sin recargo alguno á

16 PESETAS.

Relojes sistema Roskopt desde 4 pesetas y 80 céntimos. Relojes de orolina desde 10 pesetas. Relojes y extraplano de acero, desde 11 pesetas. Relojes de acero para señora, desde 9 pesetas y fantasía, con esmaltes, desde 20 pesetas. Relojes Omega desde 25 pesetas. Bajas proporcionadas en los relojes de oro y de pared. Gran surtido de cadenas con reducción de precios. Compostura de relojes de plata, acero y níquel: 2 pesetas. Cristales para relojes de bolsillo, precio único: 85 céntimos.

AGUAS SULFUROSAS, FERRO-MANGANIFERAS, RADIO-ACTIVAS DE ORMAIZTEGUI (GUPUZCOA)

A una hora de San Sebastián y con estación en la línea del Norte.

Son de eficacia reconocida en el tratamiento del escurfulismo, neurosis, herpetismo, catarros crónicos, caquexias, anemia y cloro anemia.

Obran como verdaderos fermentos metálicos y las acciones curativas que desenvuelven se ven principalmente, según los notables trabajos del célebre doctor Robin, de París, al manoseo que contienen en disolución. Médico-Director Doctor don Ubaldo Castilla.

Establecimiento acreditadísimo, con más de un siglo de existencia. Servicio hidroterápico completo. Fonda inmejorable con mesas de primera, y segunda al alcance de todas las fortunas. Servicios especiales, precios convencionales. Facilidad de comunicaciones é itinerario modo por el ferrocarril del Norte; viaje directo hasta la estación de Ormaiztegui por los tres correos mixtos y expresos.

Campaña alegre y fértil, capilla, alumbrado eléctrico, correo diario, mañana y tarde. Para informes, dirigirse á los propietarios.

ZANGUITU HERMANOS, Ormaiztegui

ESTABLOS DE "EL PLANTIO,"

LECHERIA MODELO.

Establecimiento de primer orden, montado á la altura de los principales del extranjero y de todos los aparatos y adelantos modernos. Vacas de pura raza, adquiridas directamente de los mejores ganaderos de Holanda y Suiza.

Extenso pajar cercado pa a la salida del ganado.

Establos construidos de nueva planta y con arreglo á todos los preceptos higiénicos. Gran cantidad, agua corriente, luz azulada, ventiladores graduables directos, temperatura constante, abrevaderos y pesebres de mármol, etc., etc.

Análisis diario de la leche y reconocimiento facultativo del ganado. Dos repartos al día, á diluir, en envases de cristal precintados. Toda la leche que expende este establecimiento está gerada. Exportación y venta de terneros y terneras de pura raza.

SUCURSALES EN BURGOS:
Laia-Calvo, 85. Teléfonos 171-172-173. Kiosco del Teatro.

HERNIAS; PEDRO RAMON EN BURGOS

11.º por las Reales Academias de M.ª y Cig.ª

TRATAMIENTO PRIVILEGIADO, método exclusivo del ortopedico-especialista R. Ramón. Alivio y curación radical de las hernias (quebraduras), descompos, dislocaciones uterinas, esteriidad por a normalidades uterinas, riñón flotante, dolores lumbos abdominales, histerismo, reducción del vientre (obesidad) etc., sin la intervención quirúrgica. Se han curado las hernias de la Céntrica, Oclusor, Placa central, Hipogástrica y Reuctor Ramón hacen innecesaria y sin jamás nuevos gastos ni reconocimientos.

En Burgos y su provincia cuenta la Casa Ramón con numerosísima y distinguida clientela que ha obtenido alivio y curación radical de las mencionadas dolencias, y por su D. Pedro Ramón, como en todas partes, es en esta región conocido y renombrado. Fídense, gracias, notabilísimo y humanitario opusculo que regala gratis á cada paciente á este despacho.

CARMEN, num. 38, piso 1.º, BARCELONA.

NOTA. Esta casa no tiene tienda ni sucursales como algun vivo, al presentarse ocasión afirma los señores Médicos harán bien en advertirlo á los clientes que á este despacho dirijan.

Baños de Cucho

Las aguas, las más radio-activas de las de España, curan las enfermedades de la piel, de la urina y matriz. Son especialísimas y de efectos maravillosos en las enfermedades de huesos. Están científicamente indicadas en: anemia, cloro anemia, convalecencia, enfermedades; insurios ginecologicos; oftalmias; ulceras ulteriores; en disposición y cutáreas de las vías urinarias y en las enfermedades propias mujeres.

Director del Catadrático de la Facultad de Medicina de Madrid, Dr. Tri...

LOS HERPES

y demás humorés en cualquier forma que se presenten se curan muy bien tomando á gotas el

Azufre Líquido del Dr. Terrades que convierte el agua común en sulfurosa, y depura la sangre viciada, produciendo salud y longevidad. — En los granos, costras, sarna y tifa, debe usarse además la

POMADA DE AZUFRE LIQUIDO del mismo autor, en aplicaciones externas. En droguerías y farmacias, se venden. Depositarios en España: Sres Pérez Marín Velasco y Compañía, calle de Alcalá, 7 Madrid.

PAPILAS PINTADAS

Se acaba de recibir un inmenso tirado de todos estilos y clases. Para decorar habitaciones LAFUENTE. Grabador y Optico. 8—ESPOLÓN—8

GALLINAS

Se están gordísimas... para España, M.ª N.ª, Penlen 13, Barcelona.

CATARROSOS

Todos cuantos tengan predisposición á catarros ó sufran de toses rebeldes, aun cuando hayan resistido á los demás tratamientos, deben usar las Capsulas antibacilares de Cayoso, que son el verdadero específico de las enfermedades del pecho, vías respiratorias é patas, frasco en farmacias; 4'50 por correo Madrid Arenal 2. Burgos, Gregorio Escolar.

"MAKINAS PARA BOLAR"

Por Niduan, 140 grabados. Construcción. Teoría. Historia. Se recibe certificado por 3 plás. (en monedas ó sellos certificados) Apartado 335 -- Madrid.

LA ESTRELLA

Compañía Anónima de Seguros, domiciliada en Madrid. Capital: Ptas. 12.000.000.

Ramos de Incendios y Vida

Taritas muy económicas y las más ventajosas para el asegurado. Subdelegado en Burgos y su provincia: D. Edmundo Santamaria Bravo. Oficinas, Barrio Gimeno, núm. 25. 8.º

CONSTRUCCIONES MECANICAS

CORCHO HIJOS SANTANDER

Talleres de construcciones metálicas. — Fundiciones de hierro y bronce. Maquinaria. — Transmisiones. — Calderería de hierro y cobre en toda clase de trabajos. — Columnas. — Cerrajería artística. — Hidroterapia en general para establecimientos balnearios y salas de baños. — Grandes cocinas económicas para Hoteles, Asilos, Cuarteles y casas particulares, todas con termo-sifones. — Robinería en general y tuberías para agua y vapor. Motores de viento y bombas de todas clases. — Especialidad en instalaciones de saneamiento de edificios públicos y particulares empleando los aparatos y disposiciones más recientes. Distribuciones de agua. — Calefacciones para edificios. — Ascensores eléctricos. — Catálogos, estudios, proyectos, presupuestos é instalaciones. — Bañeras, Lavatorios, Inodoros, Bidet, Urinarios, Duchas y demás accesorios para cuartos de baño. — Salón Exposición: En Madrid, calle de Recoletos 8 y en Santander, en los talleres.

MATIAS LOPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.

Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Montera, núm. 25, Madrid. — Boteros, núm. 22, Sevilla. — Plaza de la Madeleine, núm. 21 París. — Mantas, n.º 64, Lima. — A. Cristóbal, Buenos Aires. — Emilio Lahesa, Tanager. — Roxa San Pedro, núm. 51, Barcelona. — Obrapia, núm. 66, Habana. — Uruguay, núm. 81, Montevideo. — V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco. — J. Quintero y C.ª, Sta Cruz de Tenerife. — La Extremeña, Manila.

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJIA

por H. TOBES

Médico de la Beneficencia Provincial De once y media á una de la mañana en su domicilio. Huelto del Rey, num. 16, principal, Huelto.

CLAUDIO MANKIQUE SAGREDO

Corredor de Comercio

Compra-venta de valores del Estado. Ayuntamientos y Sociedades particulares. Negociación de letras y colocación de capitales.

Plaza Mayor, 61, Burgos.

SINFONIA.

Éa no estamos tan malilamente que digamos, ya que el señor ministro de Hacienda asegura que sobra dinero para todas las atenciones de la Guerra, y aún debe sobrar un pique: ¡Pico de oro, Besadita, rico de la casa! ¿quién te quiere á tí? ¡Oja á qué se lo hagan bueno á Martimio, ahora que con el arreglo y limpieza del teneleto, necesita los cuartos que dá para lucir convenientemente la indumentaria.

Pero, bromas á un lado, es el caso que... ¡cuánto más dinero habría, si pareciera algo de esa Doña Moralidad Administrativa que persigue Lacierva, y buscan muchos y pocos encuentran!

Y, sino, vayan ustedes haciéndose cargo: Se sabe que hay muchos deudores al Estado por el concepto de bienes nacionales.

No se ignora que hay acreedores á la Nación que cobran con más facilidad que otros. Pueblos hay al Norte de la provincia que se quejan, que teniendo igual riqueza pagan doble de contribución que los del mediodía.

Se habla de empleados que disfrutan poco sueldo y gastan en comilonas y bebilonas más que el doble. Y de otros civiles y no civiles ó por civilizar que cobran buena paga, fuman en pipa, cuanto piden se les dá y aun no están contentos.

Se falsifica la moneda, los billetes, el papel sellado, los sellos, etc., etc y los falsificadores no se encuentran ni en el buque de San Juan, junto á la bahía de San Lesmes, ni el de Santa Agueda, de cuarentena debajo del Cementerio viejo de Andrés Fraile.

Expediente hay de una misma clase que se resuelve en el día y otros que se eternizan. En un mismo día (y sirva como dato al caso) entablamos una señora poderosa y yo dos cargas de Justicia. La de la señora se resolvió aquel año y la mía... lleva 14 sin resolver.

¡Qué datito, eh! Las cargas que los pueblos pagan no son las del Estado, Provincia y Municipio, sino que se aumentan con las del capitulo aquél del presupuesto, titulado, «Para animales dañinos.» Pues díjote de algunos pueblitos donde se han comido los alcaldes láminas, tocones, cuentas, etc., etc!

Todo esto, y algo más, se dice sin que nadie lo desmienta. Como cosa natural, y ajustada á la ley... del embudo, se habla de subvenciones y de cierta clase de pagos por servicios... inominados.

Al robo se le llama irregularidad; al abuso ardid político; al cohecho habilidad, y al engaño descarado, ¡travesura!

Por lo que vale diez le llevan á usted cincuenta y se quedan tan frescos... ¡Y añaden que es perfectamente legal y corriente!

El pan tiene cebada, centeno, cal, albayalde, rípios y cascotes. El vino moras, campeches, productos químicos y uvas de perro. El tabaco hojas de nogal, plantas trepadoras, patatas y cardos corredores.

El café, el chocolate y el té, bellotas, hojas de parra seca, sienas, catcahués y azigüembres tostados. La carne es de borriollo transhumante y no de carnero lejitimo burgalés. El queso... en fin, que se le dan á uno con él.

El que tiene tupé, audacia, descaro, cinismo y sinvergüencería, que es lo único que aquí se exige, vive y se chupa la melóna.

Y el que es modesto, anda más obscurecido que la chopera obscura... y más zarandeado que zurrón de pobre y así, obrando de ese modo, la rola de la inportabilidad sube, sube y sube, amenazando invadirlo todo, hasta la morada del «Papa-Moscas», después de haberla puesto limpia y hermosa, como dice que les van á poner la zamarra ó a quicel á los moritos del Rif, en las próximas operaciones.

Vamos, que nos regeneramos hasta no poder más. Y viva la Pepal

Casas higiénicas

Confieso que me contrarian por igual lo demolidor y lo pacato. El peligro que encierra lo primero, es el de derribar sin reconstituir. La gran contra de lo segundo, es... la falta de dinámica. El que corre mucho, echará los botes. Mas lo peor que se puede hacer, es no hacer nada.

Barrunto que en España, —puede que en rigor no deba limitarse este juicio á España,— el tira y afloja mantuvo el innegable regazo. O pecamos por carta de más, ó por carta de menos. Por natural consecuencia de la exageración en unos y otros suele pasarnos lo del refrán: los extremos se tocan. Y, cuando se tocan los extremos, queda establecido el círculo vicioso.

Asustan, con alguna razón, los radicalismos. No obstante, ¿qué diremos del mal car el pas? Sin el impulso de lo atolondrado, es lo cierto que anda-

ríamos todavía como nuestros primeros padres. Y el paraíso terrenal pasó á la historia, en beneficio de los sastre.

En todos los atrevimientos hay una chispa de luz. Desde luego supone sanidad, porque no se es atrevido sin tener algunas energías. Todo consiste en saber aprovechar precisamente esa chispa y esa parte sana. Los países que aciertan con ello, marchan á la cabeza, los que se coartan, pierden el tiempo, que es perderlo todo. El que me dice señalando una cresta abrupta: «hay que llegar hasta allí» puede que me proponga una temeridad; pero me brinda al propio tiempo, una idea. El que, á la falda del monte, me aconseja que me siente, me proclama candidato á la anquilosis.

Me admira el pueblo que sólo rechaza lo anodino, que á toda innovación en lo moral, en lo económico, en lo político, etc., etc., responde con la curiosidad primero y con la atención después; que lo observa todo y lo tamiza todo; que no tiembla por nada y no desprecia nada.

Es chocante que en la zona meridional, donde caben todos los sueños y donde se producen todas las fantasías, sea precisamente donde se anda con una prevención, y un cuidado, y una parsimonia indecibles. A no habernos oreado los aires forasteros, por acá llevaríamos la misma marcha del caracol. Los frios, los reflexivos, en cambio, se entusiasman por dentro.

Es un contraste, pero no una contradicción. En el fondo, sentimos nosotros la incapacidad. De modo que, no tenemos una reforma, sino nuestra falta de condiciones para realizarla.

Inglaterra, que supo llevar á su Gobierno á un representante de las clases humildes, está llevando á cabo una revolución social importantísima. Legisla para la masa, y no retrocede ante ninguna novedad. ¿Es audacia? Si. Por el contrario el fin positivista se descubre en el acto; median la razón de equidad y la de conveniencia, el interés emotivo y el interés práctico.

La plaga inmensa de los sin trabajo en Londres y otras capitales del Reino Unido, mereció el intento de extinción por medidas prudentísimas. A diario el legislador responde á las palpitaciones sociales, las atiende, las estudia, concreta en una necesidad legislativa lo que las costumbres, la evolución de los tiempos y la variedad y progreso en todas las manifestaciones de la vida imponen.

A la no corta serie de reformas tendentes á conjurar el conflicto obrero hay que añadir una de capital importancia, como es la de las pensiones á la vejez. Y se agita ahora la cuestión de la higiene obrera, es decir, lo que se refiere á la habitación del proletariado.

Un gran número de Sociedades, agrupadas bajo el nombre de National Housing Reform Council, dedicanse por medio de una activa propaganda á estimular la construcción de viviendas higiénicas. Ya existe una ley, que data de 1603, sobre habitaciones obreras. No sólo se consigue su exacto cumplimiento, sino que se atiende á su ampliación. Desaparece poco á poco el hacinamiento; decrece la mortalidad y se evita el alcoholismo y otras cosas, logrando que el obrero coja afición á su morada con preferencia á la taberna y otros puntos de este tenor.

Y á los que flan todo al Estado, habrá que observarles que en Londres, las Sociedades filantrópicas, —ó sea la iniciativa privada,— han llegado á construir habitaciones para 125.000 personas. Los Copartnership Housing Societies llevan establecidas más de cuatrocientas casas, contribuyen al creciente desarrollo de la ciudad-jardín Letehvort y determinaron la celebración de Exposiciones en Newcastle, Sheffield y Letehowrth.

Añadid la misión que se imponen allí los Rowton Houses, de Londres, que en número de ocho disponen de cerca de 6000 habitaciones higiénicas para solteros, á quienes por menos de un duro semanal se da casa, lavabo, periódicos y salón de recreo, y por unos céntimos más se les facilita baño frío, ó caliente, con jabón y sabana.

Las Sociedades de préstamos para construcciones económicas, en número de 2.000, cuentan con unos seiscientos mil socios y una garantía total de 66 millones de libras esterlinas 1.800 millones de pesetas aproximadamente.

Con tales antecedentes, se comprenderá que aquel país esencialmente li-

trá ganas de sentarle las costuras á...

El gobierno ruso ha excitado al de...

Algunos tahoneros de Orense se han...

A un kurdo

En un pueblecillo cercano á Tortosa...

Que es como los brujos de la polí...

Resueltamente el moderno juguete...

En Villalba se ha repetido la escena...

Y dice EGO, el culto escritor del Dia...

Y ya que del Polo nos hemos protesto...

Ayer unos muchachos mal educados...

Dice un periódico optimista, que los...

Pero Grullo en la prensa:

Ha fallecido el scherif Asmodi de...

En la oración de las obras ejecu...

Asamblea Farmacéutica en Valencia

En las mociones de los señores Avila...

En la del señor Cuesta, para que se...

Se aprobaron varias cuentitas.

daba una vacante de scherif para uno...

Ave, sintaxis!

Leo y me abrocho:

El chico, después de gastárselas...

Y sigue dando paseitos por casa de...

EN EL OLIMPO

Antes de la sesión estuvo en el Muni...

Asuntos tratados. — La Comisión de...

El señor Cadiñanos hizo historia de...

El señor Cardiel no se mostró conforme...

El señor Gonzalo, expresó que no era...

Don Toribio Landia solicita permiso...

En la del Sr. Carretero sobre que se...

Se presentó el proyecto de presupuesto...

Don Nicomedes Santamaría y don José...

La Comisión de Hacienda informa en...

En la oración de las obras ejecu...

Asamblea Farmacéutica en Valencia

En las mociones de los señores Avila...

construir un pajar en el barrio de Villa...

En las mociones de los señores Avila...

En la del señor Cuesta, para que se...

Se aprobaron varias cuentitas.

Se dió lectura de una comunicación...

Mociones. — Avila, interesa el arreglo...

Redondo, manifestó que sería inútil...

Cadiñanos, invita á la comisión del...

Leiva, dijo que existen dos proyectos...

La Alcaldía, manifestó que se está...

La Alcaldía expuso que cuando se...

Cuesta, manifestó que se hacen las...

Ortega, manifestó que los vocales de...

Redondo, ve la necesidad del pronto...

Asamblea Farmacéutica en Valencia

En las mociones de los señores Avila...

En la del señor Cuesta, para que se...

Se aprobaron varias cuentitas.

Se dió lectura de una comunicación...

Al presente, aun queda inscribirse en la...

Así mismo debemos recordar que la rebaja...

de 11 años de edad des-

quedó con el corazón debilitado, jaquecas y vómitos...

Estó lo escribió en 3 Enero 1909...

LA EMULSIÓN SCOTT

han hecho que sea conocida como la Emulsión modelo

para la curación de toda clase de debilidad en menores y adultos.

Por lo tanto cuando pidáis Emulsión SCOTT...

En que se diferencia la Emulsión SCOTT...

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Por brevís et brevís

Por término de 15 días quedan expuestos...

Estando prevenido en Reales órdenes...

PARA CURAR UN RESFRÍADO EN UN DIA...

Las funciones de Villamar han estado...

Además de la solidaridad burgalesa...

Ortega, manifestó que los vocales de...

Redondo, ve la necesidad del pronto...

cuernos y dependencia la hora que se...

LAS ALMORRANAS SE CURAN EN 9 A 14 DIAS...

En los días 25, 26 y 27 del actual se...

El Album de la Guerra

En el KIOSCO de la Plaza Mayor, principal...

Como su titular lo indica, esta revista...

El primer cuaderno ha constituido un...

En breve saldrá á la publicidad el segun...

Ha fallecido en Fuentespedra, de esta...

La Emulsión Scott en Guayaquil, es la...

Desearnos un buen invierno en Madrid...

La consecuencia de la herida que...

Si quiere V. ganar dinero...

Los nuevos sellos de católicos, patentes...

INSTRUCCION PUBLICA

Han tomado posesión de la escuela...

La Junta Central quedó enterada con...

Respecto á las clausuras de la escuela...

LOS PADRES DE FAMILIA

que en vez de sus hijos á estudiar en Madrid...

M. ANTON. DENTISTA.

Premiado en las exposiciones celebradas en Madrid en 1903 y 1904 con los primeros premios.—Consultas: de nueve á una y de tres á siete en su Gabinete PLAZA MAYOR, 58. 2.

bre pueda substrarse á la presión de las utopías y á los violentos embates de la desesperación. Su humanismo no es un sentimiento, sino un cálculo, pero el efecto es el que se busca.

Por acá parece algo maravilloso todo eso.

Ahí está la dificultad. Tendría que resultar la cosa más natural del mundo.

Sebastian Gomila

LAS MADRES

Primera maestra del hombre en la dulce escuela del hogar, le corresponde á la mujer de manera especial la atención prolija, esmerada, de los Gobiernos y de las sociedades. La madre no es la cantera bruta, que entrega al taller la piedra de la cual el artista puede hacer surgir una estatua al contacto maravilloso del cincel del genio.

Pocas relativamente son, á la verdad, las mujeres que han escrito libros; pero madres fueron las que, teniendo sentados en sus rodillas, enseñaron á leer y á formar letras á Homero, y á Jenofonte, á Virgilio, y á Tácito, á Shakespeare, y á Milton, al Dante, y á César Cantú, á Luis de León, y á Cervantes, á Camoens y á Hércules.

Aún más pocas las que han entusiasmado desde la tribuna y arrancado aplausos á las multitudes; pero Demostenes, Cicerón, Mirabeau, Bossuet y Castelar aprendieron á balbucir las primeras palabras de los labios de las madres; primeras maestras de elocución, primeras intérpretes, primeras aplaudidoras de la filial elocuencia, elocuencia de las sonrisas, del llanto, del quejido, de la vaga mirada, que se pierde en el espacio todavía no comprendido ni siquiera conocido.

No son muchas las inmortalizadas por manejar pincel ó buril inmortales; más ellas esbozaron, modelaron, pulieron el alma artista de Miguel Angel, de Rafael, de Murillo y de Canova. Los besos de ellas en las frentes de los hijos inundaron el calor del arte y encendieron la imaginación y el ingenio.

Todavía menos las guerreras, que dislocadas de su puesto y deformadas en su naturaleza, han mostrado á la vistumbra de la sangrienta gloria de las batallas; pero ellas, las madres, aleccionaron á Federico, y Napoleón y Nelson, Wellington, y Sucre; por ellas conocieron la patria y aprendieron á amarla y á ser héroes.

No se citan muchas que hayan gobernado las monarquías y no se cita todavía ninguna que haya presidido en las Repúblicas; no obstante, puede afirmarse que no pequeña parte de los gobernantes son debidos al consejo, á la prudencia, al influjo, á la insinuación, al cariño omnisciente de una madre, que, merced al derecho divino del amor, gobiernan á los que gobiernan.

Dr. Carlos R. Tobar.

MIS DESEOS

Pues, señor, yo quiero ser diputado provincial, aunque suspendan mi acta por supuesta grandeza, que esto de ser diputado es cosa muy singular, y un diputado es usía y doctores cosas más.

Solo por verme sentado en la sala de sesiones, diera más de la mitad de mis años, que son muchos, y me van cargando ya. ¿Qué gusto ver los jaleos, las camorras y el cañón que armarse suelen á veces cuando llaman á votar!

¡Qué placer que el pobre pueblo, que allí en lo obscuro se está me oyerá decir!—En ano yota, á Citrano, y en paz! ¿Qué orgullo para los niños si me vieran figurar en comisiones que vistan medalla, corón y casc, y vayan en coches lujosos á ver á su Majestad!

¡Qué alegría para el vulgo cuando me viene pasar haciendo mil cortesías al alcalde ó general, y codearme con ellos de Pascuas á Navidad!

¡Qué contento mi individuo si me sintiera llamar Padre á voces... y no Padre sino Padre provincial!

¡Qué satisfacción más grande al dejarme saludar por los chicos cuando inclinan toda su espina dorsal!

Y luego si me eligieran de la comisión... Pues ya, cualquiera me respiraba á la hora de cobrar.

Digo si al fin alcanzásemos la plaza de general, en jefe del Santo Hospital, y empezase á invitar asilados, trinitarios, músicos y capellán!

Si logre, de Sordo-mudos ser Presbitero ó aporal, haré que los sordos oigan, el mudo consiga hablar, pague las provincias, y haya para siempre la humildad de aquellos ástrosos tri tes qu' á las esplanadas dan.

Si me hicieran Inspector, aunque no sería más, de la Biblioteca, juré que antes de llegar á San Juan tendría ya más volúmenes que aquella que quemó Omir.

Y si llegara á ser amo del Campo de la Verdad? ¿Qué cosas más silenciales había de cosechar!

¡Qué viajes por esos mundos echaría en charabán, teniendo caballo y coche, como ajusto y regular! En fin, que lo dicho dicho, no me retaco jamás, que yo deseo ser Padre, pero Padre provincial.

LA PRODUCCION

Si á los amigos se les debe la verdad, también á los pueblos. Nada sospechosos de sectarismo. nuestra escuela es la que tiene por base el estímulo. Y se estimula tanto con el elogio como con la franca observación, muy distante de la censura.

Encalmados todavía los negocios ofrece al observador semejante calma aspectos curiosísimos. Tiene razón de ser la prolongación de tal marasmo?

Descontando lo que puede influir la época en la paralización, y lo que se deba á la actitud expectante de determinados ramos, como por ejemplo aquellos artículos en la actualidad dependientes de la recolección, no podemos explicarnos el retraimiento y la inercia que parecen acusar, ó un recelo exagerado ó una crisis hondísima.

Crisis, la hay, incuestionablemente. Multitud de causas y concausas contribuyen á ella, pero su intensidad no está ciertamente en relación con su apariencia, pues hay aquí brío y pujanza, medios y riqueza para empeños mayores y más brillantes cursos.

Lo que hay es, en buena parte, la idiosincrasia especialísima de algunos productores y hombres de negocios, cuyo modo de ser y de entender la corriente del tráfico daría motivo para muchas y no menguadas disquisiciones.

Si en el mercado bursatil, reflejo y concreción de la vida económica, se nota la incertidumbre, claro es que en la vida mercantil y en el nexo productor han de notarse, en mayor escala iguales sinomas. Nuestra industria y nuestro comercio, inteligentes y firmes como el que más, no son emprendedores. Más que cautela, es algo así como flaqueza de ánimo.

Ni el conflicto de Melilla, que últimamente nos favoreció, ni los luctuosos sucesos de Barcelona y algunos pueblos de su provincia, justifican del todo ó explican esa actitud inquietante y esa inactividad persistente.

Se asustan los capitales y se estancan por previsores? Entendemos que el estancamiento es signo de debilidad y encierra el peligro consiguiente. De modo, que huelga hablar de previsión, pues el resultado definitivo ha de ser todo lo contrario del propósito. Hay un deber moral que regula hasta cierto punto el interés particular, atendiendo á los intereses del conjunto.

Así como los terrenos sin cultivar son una remora, las fuerzas económicas sin función continuada dañan á la cultivación.

El capital comodón sería un sarcasmo. Si existe un débito de sangre para con el país, ¿no ha de haberlo de acción económica? Reclama el interés común el esfuerzo de todos, y equivale á una deserción el abstenerse por particularismo. En gran parte, la vida misérrima de nuestra producción, la falta de mercados, etc. se debe, sin duda alguna, al exceso de prudencia, —lo que por acá solemos llamar prudencia y no pasa de pusilanimidad.

Tanto como malestar es modorra lo que frecuentemente, como en la actualidad ocurre, experimenta nuestro mercado.

No se justifica, no, la persistencia del malestar, la dilatación de la crisis. Explicárnosla podríamos por la carencia de empuje y la sobra de temor, ya que veneros hay de riqueza aquí, medios, aptitudes para hallar compensación más ó menos inmediata, pero positiva siempre, á cualquier pérdida ó desinvel en la producción y el tráfico mercantil.

Por más apurados trances y crisis más honras pasaron otros países, solventando al fin, y normalizando su situación, gracias á la tenacidad en el propósito. Nuestros despilfarros administrativos y nuestras trabas fiscales no son mayores que en muchas otras naciones prósperas. Otro día probaremos esto con cifras y datos. Francia líquida lo de Sedán y entonó bravamente su organismo económico, Italia

consiguió acabar con la depreciación de su moneda y hacer que prosperasen su industria y su agricultura. La República Argentina, que pasó, pocos años há, por trance difícilísimo, se nos manifiesta próspera y equilibrada. ¿Es acaso, nuestro suelo menos rico y férax que el de otros puntos? ¿Son en conjunto, nuestras industrias inferiores en calidad á las de otras naciones?

Aquí el extranjero, estudiando serenamente nuestra capacidad industrial razonará de esta guisa: «Donde hay vitalidad, energías, elementos, no puede adquirir cronicidad el mal. Los temperamentos robustos, es imposible que mantengan la dolencia en condiciones de perennidad. Sólo llegarán á ese extremo incurriendo en descuido ó extremando el pesimismo.—Y tendrá mucha razón.

Meditenlo nuestros industriales, sigan la pauta de otros centros de producción extranjeros, y verán como es sana la advertencia.

Todo, menos resignarse. Tiquis (de Cosmos)

El médico del Papa y las Pildoras Pink.

El eminente doctor Lapponi, el hombre de ciencia á quien estuvo confiada la salud la preciosa existencia del jefe de la Cristianidad del soberano Pontífice; el sabio médico que durante largos años prodigó sus cuidados á Su Santidad el Papa Leon XIII, lo que dió por resultado dilatar la líbida y feliz vejez de éste hasta la edad de 93 años, fué siempre ferviente admirador de las Pildoras Pink preconiñadas y emitiendo sobre ella una vez, por escrito, el siguiente juicio.

«Certifico haber experimentado las Pildoras Pink en casos de anemia consecutivos al crecimiento. Á las pocas semanas de tratamiento el éxito correspondía plenamente y lo que yo esperaba. Por esto no dejaré de extender el uso de este medicamento al tratamiento de las otras formas morbosas de la anemia y de la clorosis, á las astenias, las neurósias y otras enfermedades similares. En prueba de lo cual, firmo.

GIUSEPPE LAPPONI Médico de Su Santidad el Papa Pio X.

Esta carta va seguida de la legalización que dice: Visto por la autenticidad de la firma del Sr. Doctor Giuseppe Lapponi, médico de Su Santidad el Papa Pio X.

Roma: en el Capitulo el 7-3-04.

Por el Alcalde: PALOMBA. Las Pildoras Pink protegen la salud. Por su muy poderosa acción sobre la sangre y sobre el sistema nervioso hacen que quien esté fatigado, deprimido, se encuentre al cabo de unos cuantos días de su tratamiento fácil y poco costoso, en plena posesión de sus fuerzas y con perfecto funcionamiento de todos sus órganos.

Experimentadas las Pildoras Pink y no sufríreis desengaño. Las Pildoras Pink, el regenerador de la sangre, tónico del sistema nervioso, reparan las brechas y el desgaste de vuestro organismo. Mantienen la normalidad en la composición de la sangre; favorecen el apetito y las digestiones. Reponen la energía física y combaten la depresión que resulta de la excesiva actividad cerebral. El uso bien comprendido del tratamiento de las Pildoras Pink sostiene la juventud en el hombre.

Las Pildoras Pink combaten todas las enfermedades que tienen por causa la pobreza de sangre: la debilidad de los nervios, es decir la anemia clorosis de las jóvenes, debilidad general, agotamiento nervioso, fatiga extrema, dolores de estómago, dolores neurálgicos.

Las Pildoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja ó 21 las seis cajas.

EL DOLOR NACIONAL

En donde hay dos ó más españoles reunidos que hablan de algo interesante, surge enseguida la crítica contra el Gobierno ó contra lo que de él depende. De vez en cuando oímos decir enormidades que nos parecen herejías cuando los que hablan no nos inspiran confianza de que están bien enterados de lo que dicen; pero hay ocasiones en que la crítica sale de labios de hombres encanecidos en largas tareas científicas ó de personas bien relacionadas con aquellas cosas de que hablan, y entonces las herejías nos parecen verdades.

La costumbre española de discutirlo y criticarlo todo, y especialmente lo que se roza con los actos del Gobierno, se ha convertido en una enfermedad que nos arrastra hacia la muerte del sentimiento del deber nacional, de la obediencia á nuestros superiores y del respeto al principio de autoridad y á las instituciones que nos rigen, sean las que fueren.

Se cuenta que llegó un español á Nueva York, destinado á una gran casa de comercio establecida en aquella ciudad. El dueño era un fingiéndose, tan aficionado al estudio de la historia como hábil en sus negocios; entró el joven español en el despacho de su nuevo jefe, y después de los saludos de rigor, le preguntó el inglés por las cosas de España.

No quiero referir lo que dijo de su patria aquel mal ciudadano, porque la reprensión severa del inglés descubrió la llaga pestilente que lleva en sus sentimientos el mordaz peninsular, á quien hubiera valido más declarar con valentía que no tenía patria, que decir lo que de España dijo. Admirado el inglés, habló así al recién llegado

dependiente: «Los hombres no debemos hablar como usted habla. Sean cuales fueren nuestra raza, nuestro idioma, nuestra religión, nuestra patria y nuestra familia, no podemos vituperarla sin incurrir en grave responsabilidad. Ha hecho usted bien en abandonar á España, por la que siente, según oigo, una aversión que respeto; pero que no puedo menos de reprobar esas graves censuras que usted dirige irrespetuosamente contra la patria que le dió el ser y la vida hasta ahora. Es usted un ingrato; sospecho que es usted un mal hijo, y temo que sea usted un mal dependiente. Voy á pagarle los gastos de su viaje y el sueldo de treinta días, pero búsquese otra colocación.»

Este y otros síntomas aislados y el clamoreo que suena por todas partes contra el Gobierno y sus diversos organismos y dependencias, contra la Administración pública y la vida privada, siquiera sean efectos de motivos lamentables, ó de nuestro espíritu impaciente, mal ó nada reprimido por el ejemplo de los que debieran enseñarnos, acusan una indisciplina social que nos lleva á la desconfianza y á la desesperación entre protestas que, en lugar de curar nuestros males, avivan el dolor nacional que nos agobia. Si se pudiera conseguir que los hombres públicos españoles que rigen los destinos de la nación hicieran más de lo que han hecho, de lo mucho que hay que hacer, tal vez cesaran los gritos de protesta y se convirtieran en aplausos las censuras que se propanan y que, niéguelo quien lo niegue, se van extendiendo demasiado, formando grandes núcleos de descontentos que, como el joven emigrante, antes citado, trinan contra la Patria.

Es un vicio español hablar mal de todo lo de España, vicio deplorable y suicida que nos conduce al descrédito y nos coloca en lugar secundario, debajo de las demás naciones, porque nosotros mismos, con nuestras murmuraciones, hacemos propaganda en contra nuestra. Muchos hombres praguean sin rubor la inmoralidad que existe en las ciudades, y hasta hacen aarde jactanciosamente de haber asistido á espectáculos repugnantes. Los solterones, que tanto abundan en las grandes poblaciones, aconsejan el celibato y tuman como á burla ó tontería el matrimonio, institución sagrada donde se arraiga la moral y se forma la familia; muchos casados, habituados á trasnochar y á vivir licenciosamente, reniegan del matrimonio, hasta que la vejez ó el cansancio les advierte que la mala vida tiene un fin desastroso, y entonces se retiran, pero ¡ay!, es tardío el arrepentimiento; la semilla que dejaron en el camino de sus aventuras ha fructificado y ha creado otros vicios que van arraigando en el sentimiento nacional.

Estos hombres viciosos hablan mal de todo lo de España, sin advertir que lo único malo es su vida relajada y vilipendiosa.

España es buena, como el mundo es bueno; España es país hermoso; su tierra produce con prodigalidad todo cuanto le pide el trabajo del hombre; vegas, montañas, ríos y clima ofrecen abundantes frutos y bienestar á los hombres laboriosos y honrados; sólo los holgazanes, los viciosos y los ineptos se hallan mal en esta España, llena de maravillas naturales y fecunda como pocos países, de la cual van emigrando los descontentos dejando puesto á los extranjeros, que se van apoderando de nuestras fábricas y de nuestros negocios, y bendicen este país, extraño para ellos, mientras los hijos de esta madre amorosa la maltratan y abandonan.

Pensemos con reflexión y entremos en los derroteros del patriotismo, agradeciendo á España todo lo que á ella debemos; recojamos los frutos que nos ofrece y no hagamos lo del emigrante que antes ha referido, porque podremos encontrarlos con ingleses que nos desprecien y nos echen á la calle.

De los gobiernos de España me ocuparé otro día. Hay motivo de queja para ellos. Entre los políticos conocidos, no sobran hombres que los mejoren; pero no faltan en España, fuera de la política, inteligencias claras y talentos profundos, capaces de dirigir los asuntos del Estado. Además, no hemos de ir á buscar extranjeros aquilados que nos gobiernen, como en aquellos días de triste memoria en que, por pedir á otras naciones un rey que viniese á regir los destinos de España, cayeron nuestros países en terribles desastres, en guerras mortíferas ó en desórdenes y revoluciones que nos ocasionaron funestas consecuencias, que todavía padecemos y deploramos.

Agustín Ungria.

Transcendencia del castigo en los animales

Existe todavía la creencia de que á los animales que se castigan bajo nuestro dominio se les ca mediante la coacción y el error grandísimo que es causa de los altamente perjudiciales. Es go se hace unas veces por obtener mejores rendimientos de los animales, no es menor el perjuicio que sus daños sufren, aunque raramente se crea otra cosa.

Fácil es, á juzgar por el animal sabido, adivinar el carácter de su dueño ó ganán. Se ve con frecuencia animales que amablemente la vida de sus dueños ellos pretenden acercarse. Este peligro inminente y constante sobreviene más ó menos rápidamente ruina de los animales así.

Los castigos, por pequeños que ocasionan dolores más ó menos vivos, originando por acción refleja tornos digestivos de mayor ó menor cuantía, que trascienden á la economía. Si son repetidos, hacen casi constantemente al animal nervioso en tensión, tal que que los actos orgánicos se realicen brevemente; hacen estar violento mal; le quitan el apetito y la ocasión por ende trastornos nerviosos, acaciendo que en la ruina ó menos lentamente, á causa imperfecta formación del que determina por correlación tum desórdenes frecuentes, del que á su vez no pueden man afectar á las digestiones, por ser un elemento esencial de éstas.

Claro es que si se absorbe imperfectamente elaborado, la acción será incompleta, lo que traerá al organismo entero sobreviendo el entaquecimiento y la degeneración del ganado contar los peligros que el mismo ofrece para los que se sirven diariamente.

La aptitud de los animales comprender la voluntad de quien dirige, debe cultivarse con el y buen tratamiento con el paciente bruto que, ayudando las necesidades de la vida, con nosotros su existencia, ha imprescindible en la producción queza, porque ¿qué sería de Ag tor sin la cooperación del cabal buey etc? Los halagos, el esmero alimentación, en una palabra, el trato de los animales los hacen sos, adquieren docilidad y prestando servicios de gran importancia.

En las hembras se observa que este proceder en el trato dan más los animales bien cuidados, pero pelo lustroso, disfrutan de buena resistiendo á gran número de enfermedades, y producen excelente carne.

Doctor E. Urribe OCULISTA

Consulta de 11 á 1.—Gratuito para los pobres. Lain-Calvo, 18.

CAMPANADAS

Cojo la pluma y entico el papel; ¡ah suerte perra! no puedo hablar de la guerra. ¡Triste sino! Forzoso es aguar el vino, y aunque el deseo se inclina hacia el moro, hay que aguantar el desdoro del silencio; me someto y reverencio lo dispuesto por el marcial que á golpes pierde el puesto.

Mas, para pasar el rato, sin pretender molestar, creo puede hablar del Gató y de Maimón Mojatar, ensalzando placentero los servicios que han prestado, aunque veo... ¡paballero! ¡que va hacia el otro carrado! Nada, hoy no se da un paso sin marchar hacia el abismo, y en previsión de un traspaso me retiro, por si acaso, no me rompan el bautismo. Mañana sea otro día y quizá habie en seguidilla de santón de la Puntilla, su chillaba y su gumia. L. «La Libertad» de Vill

Lo que sucede á los sastres... do no son prevenidos... «Un sastre de Castellón que marchar por tareas del oficio á blo inmediato, se encontró al día siguiente con que su mujer había sacado de la casa conyugal los muebles y enseres, dejándole rrada.»

Excuso decir á ustedes si el